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This area, in the upper basin of Arieșul Mic, is characterized both by its cultural and 

ethnographic heritage (popular port, crafts, etc.), and by the local history of the commune, 
which is closely linked to the history of Moți country, hearth of so many events from the 
history of our people. 

Considering the diversity and authenticity of popular material and spiritual culture in 
the area, as well as the aspiration for integration in the European context, it is obvious that a 
viable tourist offer cannot ignore the ethnographic element. In this sense, in this paper, we 
highlighted the cultural and ethnographic heritage of the area, the wealth of occupations, once 
present in all households, which, we believe, can be a wonderful framework for attracting 
tourists to this area. At the same time, we identified local customs, traditions, legends and 
events, in order to capitalize on the tourist potential of the Avram Iancu commune and the 
performing human resources, to increase the number of tourists and the development of rural 
tourism in the area. 

 
Key words: traditional architecture, Avram Iancu, crafts, traditional costum, cultural 

events 
 
 

1. Cadrul natural și istoric al comunei Avram Iancu 
 
1.1. Localizare 
Denumită în trecut „Vidra de Sus”, azi comuna Avram Iancu, aceasta 

este aşezată în partea nord-vestică a judeţului Alba, în bazinul superior al 
Arieşului Mic. Aflându-se „în plin spațiu montan” 1 , sub tâmpla Muntelui 
Găina - 1486 m, la 21 km de oraşul Câmpeni, capitala Ţării Moţilor face parte 
din zona turistică a Munţilor Apuseni, a treia din judeţul Alba, poate cea mai 

 
∗ Muzeul Țării Crișurilor – Complex Muzeal; e-mail: todinca_vasile @yahoo.com 
∗∗ Muzeul Țării Crișurilor – Complex Muzeal; e-mail: andreea.pop87@yahoo.com 
1 Cristian Nicolae Boțan, Țara Moților. Studiu de geografie regională, Cluj-Napoca, Ed. Presa 
universitară Clujeană, 2010, p.19  
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importantă din judeţ şi una din cele mai reprezentative ale ţării. Totodată, 
comuna beneficiază de un cadru natural deosebit de pitoresc şi de un 
patrimoniu social-cultural-istoric complex.  

Comuna are în componenţă 33 de sate, situate de o parte şi de alta a 
Arieşului Mic şi a drumului judeţean DJ 762, accesul în comună realizându-
se fie de pe acest drum, fie de pe cel naţional DN 76 (Baia de Criş) - Avram 
Iancu – Mihoieşti.  

 
 

 
 
 

1.2. Cadrul natural 
Aşezată în bazinul superior al Arieşului Mic în Munţii Bihorului, 

comuna Avram Iancu are un relief specific de munte dezvoltat pe calcare şi 
şisturi cristaline pe o altitudine cuprinsă între 600 - 1800 m. Varietatea 
reliefului prin alternanţa văilor cu a culmilor, a florei şi faunei precum şi 
caracteristicile climatice o fac atractivă din punct de vedere turistic. 

Depozitul de gasteropode din Dealul Melcilor este unul dintre cele mai 
interesante puncte fosilifere din ţară, întărind concluzia că în aceasta regiune 
cu 50-80 milioane ani în urmă, în cretacicul superior, se găsea o mare caldă 

Avram Iancu 
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(Marea Tetis) care a permis dezvoltarea unei faune bogate. În înălţime Dealul 
cu Melci nu depăşeşte 15 m. 

Rezervație paleontologică cu o suprafaţă de 0,6 ha, este situată pe stânga 
văii Arieşului, în Ţara Moţilor, la 15 km vest de Câmpeni şi la 10 km nord de 
localitatea Vidra. Ea reprezintă un celebru recif senonian care indică 
formaţiuni neocretacice formate din conglomerate, gresii fosilifere, acoperite 
cu cărbuni şi marne2. 

Gasteropodul dominant în stratele de gresii fosilifere este Acteonella cu 
speciile: gigantea, lamarcki, şi conica, însoţite de unele specii de 
lamelibranhiate aparţinând genurilor: Modiolus, Arca, Crasatella, Nerita, 
Natica, Glauconia, etc. 

 

 
Rezervația naturală Dealul cu melci 

 
Pe lângă frumusețile carstice, Apusenii ascund în adâncul lor numeroase 

bogății. Alături de aurul atât de râvnit din Munții Metaliferi, uraniul din Munții 
Bihorului a fost exploatat timp de zece ani (1948-1958) de către sovietici, într-
o perioadă grea, când ne aflam sub dependența lor3. 

 
2 https://www.perlaariesului.ro/obiective-turistice-vila-perla-ariesului-albac/dealul-cu-melci/ 
3 Aurora Pogan Ilie, Avram Iancu și localitatea sa natală. Studiu monografic, Cluj-Napoca, 
Ed. Ecou Transilvan, 2021, p. 44 
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Comuna Avram Iancu este străbătută de Ariesul Mic, care izvoreste de 
pe teritoriul acesteia, de sub varful Curcubăta Mare(vf. Bihor), 1849 m, cel 
mai înalt vârf din munţii Bihor. De la nord-vest la sud-est, acesta are o viteză 
de scurgere de circa 14-15 km/oră. 

Tot aici întâlnim şi o splendidă cădere de apă, străjuită de brazi, renumită 
prin frumuseţea sa, cascada Pişoaia. Aceasta este o rezervaţie peisagistică pe 
un prag stâncos de calcare cristaline de vârstă paleozoică, încadrată într-o 
pădure de fag şi arbori izolaţi de răşinoase. Căderea de apă se realizează de la 
circa 15-20 m înălţime. Formaţiunile calcaroase de tip travertinic depuse de-a 
lungul timpului întregesc spectaculozitatea peisajului. Zona protejată are o 
suprafaţă de aproximativ 2,5 Ha. 

 

 
Cascada Miresei 

 
Legenda spune că, pe timpuri, fiecare fată, înainte de a se căsători, 

mergea la cascadă şi îsi spăla faţa cu apa limpede de acolo. Acest lucru 
simboliza purificare ei şi îi garanta succesul în căsnicie, de aici, rezultând şi 
noul nume al cascadei: cascada Miresei. 

 
1.3. Cadrul istoric 
Istoricul comunei Avram Iancu este strâns legat de istoria Țării Moților, 

vatră a atâtor evenimente din istoria poporului nostru. La rândul ei istoria Țării 
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Moților și a Vidrei de Sus este strâns legată de istoria mineritului de pe Valea 
Ariesului superior, de evoluția meșteșugului prelucrării lemnului și de 
activitatea comercială a acestei zone. Atestată documentar pentru prima dată 
în anul 1839 cu numele de Felsö Vidra, comuna Avram Iancu este cunoscută 
datorită eroului revoluţiei de la 1848, Avram Iancu. Cea mai veche mențiune 
a toponimului Vidra de Sus apare însă la 2 decembrie 1739, într-un act de 
danie redactat la Vidra de Sus. În 1924 - la 100 de ani de la nașterea Eroului 
de la Vidra de Sus, aceasta primește denumirea de „Avram Iancu”. Până în 
1950 făcea parte din județul Turda - Arieș, apoi din raionul Câmpeni, regiunea 
Cluj, iar din martie 1968 este parte componentă a județului Alba.Vechii 
locuitori ai comunei Avram Iancu fac parte din familia moților sau "țopilor", 
cum sunt cunoscuți locuitorii din ținutul Câmpenilor, urmași direcți ai dacilor 
și a coloniștilor români. 

Între moți și țopi s-au făcut deseori comparații și confuzii, însă, cei doi 
termeni sunt diferiți4, fiindcă denumirea de moț vine de la chica purtată în 
vechime de bărbații din această regiune, un moț de păr, sau coadă, cum se mai 
numește acum, purtat în partea dreaptă a capului, lângă ureche5 . 

Moții au umblat și trăit din timpurile vechi ca oameni liberi rămânând 
în această stare și dupa ocuparea Transilvaniei de regii unguri. În două 
diplome, una din 1357, alta din 1365 regele Ludovic cel Mare îi numeste 
"Cives hospites și Montenistal", iar Sigismund la anul 1428 îi lasă liberi și le 
întărește libertatea6. Locuitorii Vidrei de Sus sunt prezenți avându-l în frunte 
pe Avram Iancu la adunările de la Blaj, cât și la evenimentele care au urmat. 

Cultul lui Iancu a prins rădăcini puternice în inimile moților săi, faptele 
sale rămânând vii în inimile generațiilor trecute și viitoare. 

 
2. Patrimoniul cultural și etnografic al zonei 
 
2.1. Obiective de interes cultural 
Privirea călătorului la intrarea în comuna Avram Iancu este atrasă de 

stâncile Mâțului, muntele ce se înalță maiestos dincolo de valea Arieșului Mic, 
și de primele sate ce fac parte din comună. Dacă la începuturi existau Vidra 

 
4 Vezi C.N. Boțan, op. cit., p. 21. Vezi și T. Frâncu și G. Candrea, Românii din Munții Apuseni 
(Moții), Editura Casa Cărții de Știință, Cluj-Napoca, 2019, p. 65, care explică faptul că 
denumirea de „moț” deosebea chica bărbaților de cea a fetelor; sau Ion Rusu Abrudeanu, 
Moții, calvarul unui popor eroic, dar nedreptățit, ediția a II-a, Editura Napoca Star, Cluj-
Napoca, 2017, p. 91, care, pe urmele lui Frâncu și Candrea, afirmă că denumirea de „țop” vine 
din austroungarul „Zopfiger Walach”, adică valah cu chică. 
5 Ion Rusu Abrudeanu, op. cit., p. 91. 
6 https://primariaavramiancu.ro/despre-noi/prezentare-comuna/ 
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de Jos, Vidra de Mijloc și Vidra de Sus, azi denumirile s-au schimbat astfel : 
Vidra de Sus se numește Avram Iancu, Vidra de Mijloc, Gojeiești, iar Vidra 
de Jos se numește simplu Vidra. 

Fondul etno – cultural și istoric este foarte bine evidențiat printr-o serie 
de edificii cum ar fi: Casa memorială „Avram Iancu”, Expozița etnografică, 
Biserica ortodoxă, ctitorită de la 1792 și colecția muzeală a Școlii Generale. 
„Casa Iancului”, cum o numesc localnicii este o casă moțească de peste 200 
de ani, străjuită cândva de un șir de brazi falnici7 și se află aşezată în satul 
Inceşti, lunca Arieşului Mic, comuna Avram Iancu. E construită de Alexandru 
Iancu, tatăl Eroului, în prima jumătate a secolului al XIX-lea din bârne de 
brad, lipite şi văruite în alb, pe un fundament de piatră. Târnaţul e construit 
din scânduri aşezate pe stâlpi de piatră. Acoperişul în stil moțesc este înalt, 
ţuguiat, din scândură de brad, iar ferestrele casei au dimensiuni foarte mici. 
Gheorgheasa, bunica lui Iancu, văduva lui Gheorghe Iancu, a locuit în acestă 
casă până la trecerea la cele veșnice. 

 

 
Casa memorială „Avram Iancu” 

 
În 1924, la împlinirea a 100 de ani de la nașterea Crăișorului, locuința 

sa a fost deschisă pentru vizitatori. Tot atunci prin grija Societății ASTRA au 
fost construite două anexe de o parte și de alta a casei. În anexa din dreapta a 
clădirii alcătuită din cinci încăperi a fost amenajată o expoziție de istorie și 

 
7 Aurora Pogan Ilie, op. cit., p. 23. 
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etnografie locală. Primele trei săli sunt dedicate istoriei, astfel au fost expuse 
obiecte și documente din timpul Revoluției de la 1848-1849, fotografii cu 
Avram Iancu și tribunii săi, arme folosite în timpul revoluție precum: pistoale, 
puști, lănci, săbii, un afet de tun, fluerul și steagul de onoare ale lui Iancu, 
proclamația de la 1848, certificate școlare, diverse documente referitoare la 
pregătirea revoluției precum și testamentul lui. Ultimele două camere sunt 
dedicate artei populare și meșteșugurilor din zonă. Au fost expuse țesături 
(ștergare, fețe de masă, traiste, pieptare, cojoace, cergi,, costume populareetc 
), produse și unelte cu care se confecționau ciubere, donițe, tulnice, căruțe etc. 
În anexa din partea stângă a fost amenajată o bisericuță și o bibliotecă cu peste 
800 de cărți, tablouri, cataloage, hărți etc. 

Deschiderea oficială a Casei Memoriale ”Avram Iancu”, a avut loc cu 
ocazia vizitei regelui Ferdinand și a reginei Maria în zona Munților Apuseni. 

În anul 1972, după o perioadă în care memoria lui Avram Iancu a intrat 
într-un con de umbră, a fost reorganizată și redeschisă Casa Iancului. În anexa 
din dreapta a fost reorganizată expoziție de istorie și etnografie, iar la demisol 
au fost expuse diverse unelte din domeniul agriculturii montane și păstoritului 
alături de obiecte din lemn și instrumentar pentru confecționarea acestora. Au 
fost printre exponate și mijloace de transport : cocia cu coveltir etc. 

Între anii 2010 – 2013 întreaga clădire intră într-un amplu proces de 
restaurare dându-i-se o haină nouă și devenind un adevărat complex muzeal. 
Din anul 2015, se deschide și biblioteca într-un decor modern, dotată cu sală 
de lectură și adăpostind peste 4000 de volume . 

În curtea Complexului muzeal și în centrul comunei tronează busturile 
lui Avrămuț din bronz, primul operă a sculptorului Adam Romi, dezvelit pe 1 
septembrie 2013, iar celălalt operă a renumitului sculptor Romulus Ladea. 

Pe Muntele Găina prin grija Societății ASTRA în anul 1924, cu ocazia 
centenarului nașterii lui Avram Iancu, s-a ridicat o troiță din piatră. La 
ceremonia de sfințire a participat și Regele Ferdinand și Regina Maria. Lângă 
acestă troiță, în anul 2007, un tânăr sculptor din Câmpeni ridică dintr-un bloc 
masiv de marmură un basorelief reprezentându-l pe Avram Iancu. 

 
2.2. Arhitectura locală tradițională 
Casa de locuit reprezenta și la Vidra de Sus, componenta cea mai 

important a unei gospodării, aici era adăpostul față de intemperiile naturii și 
față de animalele sălbatice. În faza inițială avem de-a face cu așezări 
temporare ale moților numite mutături, locuri unde se adăposteau în perioada 
defrișărilor masive de păduri. Pe terenurile defrișate au luat ființă casele cu 
o singură cameră (monocelulare), cel mai vechi tip de locuință din zonă. În 
această încăpere locuiau, mâncau și dormeau toți membri familiei. Odaia era 
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construită din bârne semicilindrice cu un gemuleț mic, având în loc de sticlă 
un burduf de oaie. Mobilierul era sărăcăcios, format dintr-o masă, lavițe și 
un prici. În casă se intra direct de afară. Astăzi se mai găsesc sporadic 
asemenea locuințe, dar sunt destinate pentru adăpostirea pe timpul verii a 
păstorilor, care îngrijesc animalele la munte. La acest tip de casă, mai târziu, 
apare târnațul, prispa unde la un capăt al cesteia s-a construit cămara pentru 
alimente. 

Arhitectura a evoluat în timp astfel, locuințele erau construite în pantă, 
iar pe lângă cameră și târnaț a apărut și pivnița. Familiile mai înstărite încep 
a construi locuințe tot în pantă cu două camera la nivelul superior și cu 
pivniță mare sub cele două. Și la acest tip de locuință mobilierul păstrează 
aceeași simplitate, reflectând starea social modestă sau mai prosperă, după 
caz, a proprietarului. Elementul cel mai important este vatra (locul unde se 
făcea focul), care a evoluat spre vatra cu camnița (strămoșul șemineului de 
astăzi), mai târziu s-a introdus soba cu cahle de lut și plită metalică și desigur 
soba din fontă. Mobilierul era simplu, confecționat în special din lemn de 
brad și se compunea din: pat, laviță, podișor, masa dreptunghiulară, scaun 
cu spătar, chelecheul, un fel de dulap pe colț pentru acte și leagănul atârnat 
de grindă. Erau, de asemenea, multe țesături precum: cergi, poneve, fețe de 
masa și de pernă etc. Pe pereți erau icoane blide și căni de lut. Astăzi 
interiorul tradițional a cam dispărut, ca urmare a pătrunderii mobilierului 
modern. 

Casa de locuit era înconjurată de mai multe anexe necesare bunului 
mers al gospodăriei. Dintre acestea amintim : bucătăria de vară (cohea), 
grajdul (poiata) pentru animale, cotețul pentru porci și păsări la care se 
adăuga și împrejmuirea care se făcea cu rude, cu margini de la scânduri, iar 
mai târziu zapții, adică lețuri ascuțite la un capăt, prinse pe stinghii 
orizontale. Astăzi se folosește tot mai des gardul din sârmă. Gospodăriile din 
cătune erau fără îngrăditură, doar cele din vatra satului aveau garduri. 

 
2.3. Ocupații tradiționale de-a lungul vremii 
Faptul că localitatea Avram Iancu este așezată în mijlocul unor întinse 

suprafețe de pădure de foioase, a constituit pentru moți o sursă economică 
importantă, care le-a asigurat mijloacele de subzistență. Meșteșugul 
prelucrării lemnului a reprezentat pentru mulți locuitori statornici ai acestor 
meleaguri, ocupația de bază. Ei erau considerați cei mai buni meșteri în 
domeniul văsăritului (dogăritului),astfel au făcut din această comună, una 
„specializată” în confecționarea tulnicelor, a donițelor, butoaielor și a 
ciuberelor. Aparitia acestuia a fost determinata de insuficienta producției 
agricole și de abundența materialului lemnos. 
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Confecționarea butoaielor, ciuberelor 

 
Mesteșugurile din lemn, în condițiile izolării au asigurat un venit mai 

mare decât lemnul cioplit și fasonat. Vasele aveau trecere mai mare și în 
schimbul lor se puteau obține cereale. Pe de altă parte, produsele din lemn-
vasele se puteau duce pe cai sau în căruțe, deoarece drumurile de țară s-au 
deschis mai târziu. Meșterii prelucrării lemnului cunoșteau aproape toate 
mesteșugurile din motive economice bine determinate. Diferențierea si 
specializarea treptată a acestui mestesug în cadrul celorlalte mestesuguri, 
rezulta din multiplele necesități mereu crescânde ale populației din zonă, 
implicit și din localitatea Avram Iancu, și îndeosebi de necesitățile populației 
de care sunt legați moții vidreni prin activitatea lor meșteșugărească. Dintre 
toate meșteșugurile prelucrării lemnului, văsăritul sau dogăritul (făcutul 
ciuberelor) era cea mai mare specializare dobândită într-o perioada de timp 
îndelungată, învățându-se din tată în fiu. Văsarii sunt acea categorie de 
meșteșugari, care se ocupă doar de producerea vaselor, fară să efectueze 
reparații. Ei își valorifică produsele lipsind cateva săptămâni de acasă, după 
care la întoarcere își pregatesc din nou altă serie de vase. La aceștia se 
observa un ciclu continuu de producție și valorificare a produselor. 
Fenomenul „desprinderii” mesteșugului de agriultură și creșterea animalelor 
s-a manifestat inițial prin specializarea unui număr restrâns de bărbați din 
fiecare sat. Și în cazul participării familiei la practicarea meșteșugului, unii 
membrii ai săi (soția, copiii, bătrânii) continuau să se îndeletnicească cu 
agricultura, oricât de mică ar fi fost suprafața de teren arabil de care 
dispunea. Chiar si atunci când specializarea s-a extins asupra întregii 
comunități sătești, aceeași locuitori continuă să practice vechile ocupații 
(agricultura, cresterea animalelor, negoțul cu produse din lemn, vase sau 
produse forestiere). 

Prin dezvoltarea specializării, meștesugarii satisfac nu numai nevoile 
permanente ale economiei agro-pastorale ale propriului sat, cât și nevoile unei 
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zone sau a unui întreg ținut. Cu timpul, desfacerea produselor din lemn 
prelucrat s-a extins si la zonele învecinate, ori mai îndepărtate. Astfel, în 
secolul al XVIII-lea putem vorbi despre un orizont românesc transcarpatic al 
moților văsari vidreni. 

Pe lângă culesul firișoarelor de aur din nisipurile râului Arieș, 
plutăritul, transportul lemnelor, al buștenilor pe apă, este considerată între cele 
mai vechi ocupații din Țara Moților. Accesul la pădure fiind extrem de greu, 
neavând drumuri, locuitorii acestor așezări au fructificat avantajele râului 
Arieș și au practicat transportul buștenilor pentru construcții și încălzit, pe 
apă8. 

 

 
Plutăritul 

 
Marea majoritate a moților au fost oameni săraci și peregrini, care și-au 

câștigat existența cutreierând țara în lung și-n lat în căutare de lucru sau 
vânzându-și produsele din lemn (ciubere, donițe, butoaie erc), ori reparând 
vasele din lemn mai vechi, stricate. Așa a apărut o altă meserie a moților 
holongăria. Această ocupație a locuitorilor din Avram Iancu, începea la 
sfârșitul verii, după ce terminau de cosit și adunat fânul. Astfel, moții, își luau 
desagii cu uneltele de văsărit și plecau „în țară”, pentru a-și întegi veniturile, 
reparând butoaiele, putinele, și alte vase din lemn, deoarece, se cunoaște faptul 
că aceste se deteriorau cu timpul. 

 

 
8 Aurora Pogan Ilie, op.cit. p.287. 
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Holongăria 

 
O altă ocupație a moților a fost și este, creșterea animalelor și păstoritul, 

care în zilele noastre o mai găsim sporadic, doar în puține gospodării din cele 
33 de sate ale comunei. Situația are la bază faptul că mulţi dintre locuitorii 
satelor au luat calea străinătăţii pentru un trai mai bun, iar astăzi căsătorii 
aproape că nu se mai fac. În satul de astăzi, fruntaș altădată la natalitate, e 
sărbătoare când se naşte un copil. Din spusele celor cu care am stat de vorbă, 
au fost situații „când în satul Vidra au avut loc anual câte nouă botezuri şi câte 
şapte cununii, dar au venit, au botezat copii, s-au cununat şi-au plecat imediat 
în străinătate. Nici n-am putut să-i văd bine, să-i cunosc, cine, de unde-s” ne 
povestea cu resemnare preotul satului. Putem afirma fără teama de a greși, că 
îmbătrânirea și migrația sunt dramele satului românesc contemporan, în 
general a celui din comuna Avram Iancu în mod special, drame care vor duce 
la dispariția multora dintre sate. Ca să înţelegem și mai bine ce implicaţii 
catastrofale are această migraţie pentru depopularea României, arătăm și 
următoarea situație: în Parohia Ortodoxă Română „Sfânta Cruce” din Torino 
au fost botezaţi 500 de copii români în anul 2018! Chiar nu-i de glumit, situația 
e dramatică. 

Astfel, sub iluzia libertății, țăranul român, a fost nevoit să-și abandoneze 
rânduiala lui de veacuri și să ia drumul pribegiei printre străini, lăsând în urma 
lui suferințe la care nici că se putea gândi vreodată. Au fost lăsate zălog uitării 
instituții, care o dată erau repere ale lumii satului, ocupații, meșteșuguri, 
obiceiuri, creații materiale și spirituale. 
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O ocupație străveche a locuitorilor din Avram Iancu (Vistra de Sus), 
care se menține și în zilele noastre, este culesul fructelor de natură.(afine, 
ciuperci, zmeură, merișoare, mure, alune etc) Din această ocupație și din 
pensiile dobândite din munca în subteran mai dăinuie acestă brumă 
populațională a Munților Apuseni și desigur a comunei Avram Iancu! 

Industria casnică este o altă ocupație tradițională a celor din Avram 
Iancu, atribuită în exclusivitate femeilor moațe. Lâna și cânepa reprezentau 
materia primă din care se țeseau toate cele necesare gospodăriei, de la 
îmbrăcăminte (cămăși, cioareci, țundră, zadii, etc.) până la piesele ce 
împodobeau interioarele caselor (cergi, poneve, lipidee, măsărițe, ștergare, 
fețe de pernă etc), ori obiecte folosite la transportul și depozitarea alimentelor 
(saci, străiți, desagi, fumie, ștreanguri etc.). 

În zonă foarte căutați erau căuacii (fierarii), care confecționau unelte atât 
pentru prelucrarea lemnului cât și pentru agricultura montană. Aici se înfierau 
căruțele, se confecționau secure, barde, scoabe, cuțite, sape etc și se și 
ascuțeau, se potcoveau caii și se ferecau roțile la mori. Găsim în zonă 
specialiști în construirea de case (dulgheri), și tâmplari care confecționau uși, 
geamuri, războaie de țesut, melițe, vârtelnițe etc. Tot aici găsim făuritorii de 
tulnice, specific Țării Moților, artizanii ce decorau lemnul prin sculptare, 
crestare și pirogravare. Cismarii erau la mare cătare în zonă, ei confecționau 
cizme, bocanci, dar le și reparau pe cele răvășite de timp. 

Datorită Văii Arieșului au luat ființă și instalațiile hidraulice acționate 
de forța apei. Astfel vom găsi în Vidra de Sus, satul lui Avram Iancu : joagăre 
(fierăstraie) pentru debitat bușteni, mori de apă care măcinau cerealele moților 
aduse din țară, daracii pentru dărăcit (scărmănat) lâna, dubele, (pivele) pentru 
ulei și vâltorile pentru îndesat și scămoșat cergile, pentru a fi mai rezistente și 
mai călduroase. Astăzi peste toate s-au așezat degradarea și uitarea. 

 
2.4. Portul popular, element de tradiție și identitate românească 
Portul din Țara Moților, identifică și personalizează, în același timp 

zona, arătându-ne vechimea acestor straie, care se pierde în negura vremurilor. 
Îmbrăcămintea acestor oameni de la munte seama izbitor cu cea a strămoșilor 
noștri daci de pe Columna lui Traian. În cadrul portului popular moțesc 
predomină țesăturile din cânepă și lână cu “alesături” în culori alb și negru 
realizate în războiul de țesut. 

Portul bărbătesc este format din căciulă albă sau neagră iarna, și pălărie 
(clop) vara, cămașă din pânză albă, țesută în casă, prinsă la gât în chiotori și 
băgată în cioareci. Peste cămașă se purta pieptarul, ornamentat cu mult bun 
gust prevăzut în față cu două copcii, cusut pe piept și la buzunare cu motive 
ornamntale, iar în picioare se purta opinci din piei de animale, argăsite. 

https://biblioteca-digitala.ro



 Patrimoniului cultural și etnografic al comunei Avram Iancu (județul Alba)  153 

Cămașa era încinsă cu un brâu sau cu șerparul, un brâu lat din piele. Pentru 
zilele geroase ale iernii se folosea țundra de culoare albă sau sură 
confecționată din pănură la fel și cojoacele și bunzile confecționate din mițul 
oilor. 

 

 
Port popular 

 
Femeile își învelesc capul cu cârpe mari - “tiștinee” legate după vârstă 

sub bărbie sau la spate și se îmbracă cu cămăși largi din cânepă împodobită în 
față și pe mâneci cu motive florale. Peste cămașă purtau pieptarul frumos 
ornamentat pe piept și pe la buzunare. În jos se poartă poale de pânză albă cu 
broderii și dantelă în partea de jos, iar peste poale zădii făcute din lână țesute 
în război, în diferite culori. În picioare se purtau opinci sau ghete cu tureac 
țapăn. 

 
3. Obiceiuri, tradiții, legende și evenimente din zonă 
 
În Ţara Moților, obiceiurile tradiţionale continuă să-şi păstreze funcţiile 

originare şi o bună parte a formelor şi practicilor străvechi. Varietatea 
obiceiurilor populare de aici este remarcabilă. Principalele momente din viaţa 
omului, zilele însemnate de peste an, evenimentele calendarului astronomic şi 
ale celui agricol sunt larg reprezentate în datinile şi obiceiurile locale. În 
fiecare anotimp sunt păstrate obiceiuri specifice care au un anumit ritual – cele 
mai bogate fiind iarna – Colindatul, Viflaimul, Şezătorile, Clăcile, Nunţile. 

Chiralesa era un obicei străvechi și consta în purificarea mediului 
înconjurător și descântatul livezilor, de către copii, în ajunul Bobotezei. 
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Un obicei legat de nuntă este Târgul de Fete de pe Muntele Găina 
(Munţii Apuseni). Evenimentul mai este încă organizat în a treia duminică a 
lunii iulie, dar importanţa sa simbolică s-a diminuat cu timpul, în favoarea 
spectacolului folcloric. Pe vremuri, ritualul începea sâmbăta seara, când se 
adunau feciorii. Peste noapte, tinerii cântau şi beau ţuica. În zori, apăreau 
fetele şi nevestele, şi toată petrecerea se muta pe creasta Găina. Dansul era 
obligatoriu, ca flăcăii să vadă că fata nu şchioapătă. Se infiripa şi negoţul: după 
locul de obârşie, negustorii vindeau fie cireşe şi miere, fie rachiu, fie ciubere 
sau oale smălţuite. Momentul cel mai important îl reprezenta "târguirea" 
fetelor. Părinţii puneau pe masă plăcintă, găini fripte, pălincă, iar tatăl 
băiatului se înfăţişa şi începeau "negocierile". Dacă părinţii cădeau la 
întelegere, fata era invitată la joc şi apoi cântărită pe o scândură în balans, la 
capătul căreia era pusă zestrea. 

 

 

 
Târgul de fete de pe Muntele Găina 
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În cursul anului, în comuna Avram Iancu se desfăşoară o serie de 
evenimente folclorice, încercând, cu aceste ocazii, să se păstreze obiceiurile, 
tradiţiile şi portul popular moțesc şi să se promoveze regiunea, din punct de 
vedere turistic. Unele dintre aceste evenimente au luat amploare în ultimii ani, la 
desfăşurarea lor participând mii de turişti veniţi din toate colţurile ţării şi chiar de 
dincolo de hotarele României. Iată câteva din aceste evenimente care s-au bucurat 
şi se bucură în continuare de primirea cu ospitalitate a atâtor turişti, uimiţi plăcut 
de atâta explozie de culoare şi lumină, spiritualitate, dragoste, cântec, joc şi voie 
bună a „moților”: Târgul de Fete de la Muntele Găina (22-23 Iulie), Zilele 
Iancului (26-27 Mai), Zilele Şcolii (1-2 Iunie), Fiii Satului (8-9 Septembrie). 

Dacă vorbim despre magia acestor locuri, nu putem să nu amintim de 
legenda cascadei Pișoaia. Aceasta spune că, pe timpuri, fiecare fată înainte 
de a se căsători, mergea la cascadă şi îsi spăla faţa cu apă limpede de acolo. 
Acest lucru simboliza purificare ei şi îi garanta succesul în căsnicie, de aici, 
rezultând şi noul nume al cascadei: cascada Miresei. 

Patrimoniul popular moțesc, prin activitatea rodnică de culegere, 
interpretare şi popularizare a unui lung şir de cărturari cu dragoste pentru 
aceste locuri, este unul dintre cele mai temeinic cercetate. Ceea ce am moştenit 
de la străbunii noştri de peste două mii de ani începe să se altereze, începe să 
dispară portul popular, mai ales la bărbaţi, obiceiurile care nu se mai ţin cu 
aceeaşi sfinţenie, sunt tot mai puţini meşteri populari care ştiu taina lucrului 
în lemn, la nunţi se cântă tot mai des muzică din import, dansurile specifice 
acestei zone fiind pe cale de dispariţie. 

 
4. Propunere de valorificare a patrimoniului 
 
4.1. Analiza SWOT 

PUNCTE TARI PUNCTE SLABE 
• Regiunea beneficiază de prezența 

a numeroase monumente istorice 
de importanță națională; 

• Existența unui tezaur etnografic si 
cultural de mare originalitate cu 
un calendar bogat de evenimente 
și manifestări folclorice;  

• Bucătătria tradiționlă și 
specialități regionale. 

 

• Transportul public către 
obiectivele turistice este slab 
organizat și promovat; 

• Insuficienta punere în valoare a 
monumentelor istorice prin 
amenajări arhitecturale specifice; 

• Număr insuficient de standuri care 
să comercializeaza suveniruri, arta 
populară, cărti poștale etc; 

• Scăderea numărului de turiști 
străini care vizitează regiunea. 
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OPORTUNITĂȚI AMENINȚĂRI 
• Restaurarea/renovarea/reabilitarea

obiectivelor turistice aferente
patrimoniului cultural-istoric și
valorificarea turistică a acestora;

• Creșterea numărului de turiști
care au ca motivație diferite
forme de turism cultural;

• Foarte bune perspective pentru a
exploata zonele montane pe tot
parcursul anului prin drumeție,
echitație, alpinism, sporturi
extreme, schi.

• Infrastructura de transport
neadaptată la standardele
comunitare;

• Degradarea patrimoniului
arhitectural rural prin depopularea
localităților și a comunităților
rurale;

• Imaginea deficitară a României
poate afecta alegerea regiunii ca
destinație turistică.

Ca o formă de promovare turistică, se impune să fie mai bine pusă în 
valoare imaginea „Crăişorului Munţilor”, care a deschis calea spre deşteptarea 
naţională, faptele sale înscriindu-se în conştiinţa poporului român, peste 
veacuri. Avram Iancu a reprezentat destinul nostru de români și a cuprins într-
o viață scurtă de om, întreaga istorie a neamului românesc. 

Înmormântarea lui Avram Iancu - 1872 
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5. Concluzii

”Unicul dor al vieții mele este să-mi văd națiunea mea fericită” 
(Avram Iancu) 

Prin aceste cuvinte dorim să încheiem prezenta lucrare, menționând că 
această regiune a ţării noastre are splendoarea şi specificul ei, de la frumuseţea şi 
pitorescul formelor de relief şi a peisajelor, la obiceiurile şi datinile străbune 
prezente până azi în comunităţile săteşti de aici, totul este îmbrăcat într-o aură de 
naturaleţe şi iz străvechi. În aceste ţinuturi, de o frumuseţe fabuloasă, tradiţiile 
sunt păstrate cu sfinţenie, iar ospitalitatea este emoţionantă. Oamenii de aici, un 
amestec de bunătate şi omenie, credinţă şi sfinţenie, iuţeală şi dârzenie, hărnicie 
şi dărnicie, simplitate şi profunzime, spirite artistice, poartă în suflete mireasma 
dragostei pentru Dumnezeu şi om, pentru tot ce e natural şi frumos în lume. 

Pentru a putea deveni realitate dorința marelui erou, aceea de “a-și vedea 
națiunea fericită”, considerăm că trebuie să contribuim fiecare la promovarea 
și valorificarea acestei zone, întrucât această „ţară” a moților încă nu şi-a arătat 
cu adevărat şi în totalitate potenţialul turistic și etnografic pe care îl deţine şi 
care este aşteptat să fie descoperit de cât mai mulţi. 

Avram Iancu - foto revista Familia, nr. 56, 
anul 1880

Testamentul lui Avram Iancu
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